

02-09-2020

Ajiz Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE  
HASNIPUR

موضوع - دیوان گلاب - ایک تجزیاتی مطالعہ

Topic - Divan e Ghalib - An analytical  
study

BA (H) - PART I

## دلوان غالب - ایک نثری مطالعہ

غالب ۱۷۹۷ء میں آگرہ میں پیدا ہوئے - ۱۸۶۹ء میں ان کی وفات ہوئی - مرزا غالب کا زمانہ کردار، طرح زوال آمدہ تھا - مرزا غالب کی حیثیت نے ان کا بیڑا گھرا اثر قبول کیا - تاریخی اور تہذیبی تبدیلیوں سے متعلق عوامل نے ان کی غزلوں کو جذباتی و کیفیاتی کا نازک اُبلتہ بنا دیا -

عبد الرحمن بجنوری نے دلوان غالب کو "اباھی گدا" کہا ہے - غالب نے غزل کی سطحی داخلی عواطف کو فکر و لہجہ کی غریبائی سے مہور کیا تھا - دانشور، خوش رویت اور لطافت و جمالیت کا ان سے پان بسید تھا -

غالب نے جذبات کے ساتھ جذبات کی تہذیب کو شعری کی روح میں داخل کر دیا - اور غزل جو داخلیت و افعالیت سے ماند پڑنے لگی تھا غالب نے اسے مجہول جذباتیت اور

پہلے وسطی داخلیت کے دائرہ سے نکال کر انسانی فکریت  
و خصلت کی ہم راہی کے قابل بنادیا۔

مرزا غالب کا ایسی منفرد نگاہ۔ بہ انفرادیت ان کی تخلیقی زہ  
خیز، اور فکری ثروت مندرجہ کی دلیل ہے۔ ان کا جذبہ پسند  
دیباغ سرائی طرز اداس سے آگے نئے تخلیقی امکانات کو تلاش کرنا  
ہے۔ غالب کی فکری ثروت مندرجہ، وجدان کی شدت و طرفت

اور تخیلی مٹن کو سمجھنے سے سزا ہے۔

غالب کی شاعری میں ایسی نازکی و توانائی ہے کہ وہ ہر عیب  
کے جدید سے جدید تر ذہن کو نشا تر کر رہی ہے اور آئندہ  
بھی کر رہی ہے۔ ان کے ملامت میں فکر و فلسفہ کی نازک کاری  
کا ساتھ ہے حمایتی لطافت کی حسد کاری بھی۔

غالب کسی دلستان سے وابستہ نہیں تھے بلکہ وہ خود اپنے آپ  
میں ایک الجھن تھے۔ کائناتی لہرت اور انسانی شعور

و اہلی جو اقبال کے حکم کی اساس ہے اس کا آغاز با

سنتِ نبویؐ بنیادِ غالب ہے ہی ڈالو۔

لقول عبد الرحمن بن حنبلہؒ

”و لوح سے تخت تک مشکل سے کوئی چیز ہے، سکتی ہے

جو یہاں حاضر نہیں، کون سا لفظ ہے جو اس زندگی کے

’ماروں میں‘ خرابیہ، با بیدار، موجود نہیں۔“

دلوانِ غالب کراچی - حیدرآباد سے دیکھیں اس کی فوجی کار۔

گر ضرور مٹانے کے لیے - غالب کا مشقہ مزاج، غالب

کا اظہار اور طریقہ، غالب کا انداز، غالب کا حشر

لیج، غالب اور کثوف، غالب کی صورت، شاعر، غالب

کی فکر، شاعر، غالب کی ندرتے کار، وحدتِ حشر

دعوتِ حشر - دلوانِ غالب میں اسے اشعار کے لیے ہے

حنہ سے سنتے ہیں وہ مناظر لغزیرین کرساتے آجاتے ہیں۔

گورباخ کو جنبش نہیں آنکھوں میں لودج  
انہ دو ابھی ساغر و مینا سا آئے

پر چند ہر ایک شے میں لگو ہے  
پر کچھ سے کوئی شے نہیں ہے

غالب نے جس طرح اپنے مجتہدان نڈر و لفظ سے شاعر کے غوی  
کو غزلیات کو دہشت و گہرائی سے ہلکانا کیا، اسی طرح شاعر  
کی لہجے کو بھی ندرت و جدت کے خوشگوار امکانات سے  
اوشناسہ کرایا۔ اظہار و ابلاغ کے نئے طرز و لہجوں کو بروئے  
کار لایا۔ ان کو ترکیب کی تازہ کاری اور الفاظ کے درویشی  
کی گھوڑی پر مہلک اختیار حاصل ہے۔ وہ اپنے فکر و خوش سلیقگی  
اور جمالیاتی لطافت سے ان سے اتنا گواہ بنا لے۔ ہم آہنگ پیدا  
کر دیتے ہیں، لہجے کی سرسبب خیز لہجہ، موجزن ہو جاتی ہیں۔

وہ لغزلانہ موسیقی کے لئے بحروں کی بانگدہی نہیں کرتے - ان کا  
کمال ہے کہ وہ سخت پہروں کو بھی سوال بنا کر موسیقی کے  
کے حصوں میں ڈھال دیتے ہیں -

دلیرانہ غالب کا کلمہ فکر، جدت آفرینی، لب و لہجہ کا  
مہذبانہ سہرا، فرسودہ روایتوں سے رامن کشی، رحابیت  
کی الوادی توانائی، دانشورانہ لہجہ کی نقوش گری، معنویت  
کا تہہ دار، اسراریت، تجرید و اشتیاق کی کشمکش، فکر  
کا محق، مخیل و وجدان کی پرواز، اخراج کی شیرینی، نزع  
کی رنگارنگی، حاصل یا استفسار کی طرہ کی درجہ حرارت، جسمانی  
کے درمیان مسکراہٹ کی بجلی چمکانے کی کاوش کوئی معجزی کا نام  
نہیں ہے -